

这些法律法规 8月“上新” 事关你的生活

热点聚焦

8月,又一批事关民生的法律法规“上新”了。一系列保障军人权益的新规将发挥效力,“刷脸”技术滥用的问题将被规制,电动车“上楼”现象将受到处罚……哪一条你最关心?

进一步完善军人权益保障

8月1日是中国人民解放军建军节,一批与军人军属权益相关的新规开始施行。军人地位和权益保障法从工资、住房、医疗、保险、休假探亲、教育培训、随军落户等方面,规定军人享有的基本待遇;完善军人抚恤优待制度,对烈士褒扬、死亡抚恤、伤残抚恤政策,以及军人军属和烈士、因公牺牲军人、病故军人的遗属在就业安置、子女教育、帮扶援助、司法服务等方面的优待作出规定。

根据退役军人事务部和财政部的安排,8月1日起,伤残人员(残疾军人、伤残人民警察、伤残国家机关工作人员、伤残民兵民工)残疾抚恤金、“三属”(烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属)定期抚恤金,“三红”(在乡退伍红军老战士、在乡西路军红军老战士、红军失散人员)等人员生活补助,按平均10%的幅度继续提高,在乡老复员军人的生活补助标准在现行基础上每人每月提高200元。

此外,8月1日起施行的《军队群众工作规定》,对协调地方支持部队练兵备战、组织拥军支前、落实拥军优属政策、开展双拥模范创建活动的工作机制等作出完善。

经营场所擅自采集人脸信息属于侵权

随着人脸识别技术的广泛应用,与之而来的纠纷也越来越多。8月1日起施行的最高法新司法解释,对经营场所滥用人脸识别技术等问题做出规制。

根据《最高人民法院关于审理使用人脸识别技术处理个人信息相关民事案件

适用法律若干问题的规定》,在宾馆、商场、银行、车站、机场、体育场馆、娱乐场所等经营场所、公共场所违反法律、行政法规的规定使用人脸识别技术进行人脸验证、辨识或者分析,属于侵害自然人人格权益的行为。

针对一些小区物业强制业主“刷脸”的问题,司法解释明确,物业服务企业或者其他建筑物管理人以人脸识别作为业主或者物业使用人出入物业服务区域的唯一验证方式,不同意的业主或者物业使用人请求其提供其他合理验证方式的,人民法院依法予以支持。

消防新规禁止电动车“上楼”

近年来,多地发生电动车“上楼”引发火灾的事故,令人触目惊心。8月1日起施行的《高层民用建筑消防安全管理规定》,对电动车“上楼”问题作出规定。

规定明确,禁止在高层民用建筑公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或者为电动自行车充电。鼓励在高层住宅小区内设置电动自行车集中

存放和充电的场所。

违反上述规定的,由消防救援机构责令改正。拒不改正的,对经营性单位和个人处2000元以上10000元以下罚款,对非经营性单位和个人处500元以上1000元以下罚款。

增值税消费税与附加税费申报表整合

纳税人注意了,根据国家税务总局的新规定,8月1日起,纳税人在申报增值税、消费税时,应一并完成城市维护建设税、教育费附加和地方教育附加等附加税费的申报。

此次整合是将《增值税纳税申报表(一般纳税人适用)》《增值税纳税申报表(小规模纳税人适用)》及其附列资料、《增值税预缴税款表》《消费税纳税申报表》分别与《城市维护建设税教育费附加地方教育附加申报表》整合,启用《增值税及附加税费申报表(一般纳税人适用)》《增值税及附加税费申报表(小规模纳税人适用)》《增值税及附加税费预缴表》及其附列资料和《消费税及附加税费

申报表》。

申报表整合将实现增值税、消费税和附加税费信息共用,提高申报效率;有利于确保申报质量和优惠政策及时落实到位,减轻纳税人办税负担。

猪肉安全监管更严格

8月1日起施行新修订的《生猪屠宰管理条例》,旨在进一步加强生猪屠宰的全流程监管,更有效保障“舌尖上的安全”。

条例要求,生猪屠宰厂应依法查验生猪检疫证明等信息,如实记录生猪的来源、数量、供货者名称和联系方式等内容,确保生猪来源可追溯。在屠宰过程中,肉品品质检验应当与生猪屠宰同步进行,并如实记录检验结果,确保屠宰过程可控。生猪屠宰厂要如实记录出厂生猪产品的名称、规格、检疫证明号等内容,确保生猪产品去向可查。

条例明确,生猪屠宰厂应及时履行报告、召回等义务,对召回的生猪产品采取无害化处理等措施,确保问题产品不流入市场。

信息速览

日本新增4府县进入新冠疫情紧急状态

日本大阪府、神奈川县、埼玉县和千叶县2日起进入新冠疫情紧急状态,至本月31日结束。眼下,日本共6个都府县处于紧急状态。

据日本共同社报道,由于近期新冠确诊病例激增,日本紧急状态范围2日起扩大到关西地区的大阪府以及东京都附近的神奈川县、埼玉县和千叶县,持续至31日。先前已处于紧急状态的东京都和冲绳县紧急状态到期时间从22日延长至31日。

紧急状态期间,上述6个都府县提供酒类和卡拉OK服务的场所暂停营

业;不提供酒类的场所最晚可营业至夜间8时。

北海道、京都府、石川县、兵库县和福冈县2日进入防控限制力度小于紧急状态的“准紧急状态”,持续至31日。

全国知事会1日敦促民众暑假和盂兰盆节期间非必要不作跨都道府县旅行;如果必须外出,应做新冠病毒检测。

由于变异新冠病毒德尔塔毒株蔓延,日本染疫人数近来激增。1日,日本报告新增确诊病例连续四天超过1万人。截至7月30日,日本1.26亿人口中28.3%完成新冠疫苗全程接种。

韩国独居老人数量5年内增加近四成

韩国统计局2日发布的数据显示,随着人口老龄化加快,韩国65岁及以上独居老人数量5年内增加了将近四成,80岁及以上独居老人数量增幅更大。

韩国统计局调查2020年人口住宅情况后发布相关报告。韩联社2日援引报告内容报道,不算养老院等机构,去年普通家庭中生活着大约785万名65岁及以上老人,其中约166万

人独居,占比21.2%,人数较2015年上涨35.8%。相比之下,80岁及以上独居老人数量同期增幅更大,达50.2%,人数为约47万人。

2017年,韩国65岁及以上人口占总人口的比例超过14%,韩国由此迈入老龄化社会。按照韩联社说法,韩国有望在2025年进入超级老龄化社会,65岁及以上人口比例届时有望增至20%。

法国去年102名女性死于家暴

法国内政部长热拉尔·达尔马宁8月1日说,去年全国有102名女性死于家庭暴力。法国政府打算采取更多措施处理家暴问题。

达尔马宁接受法国《巴黎人报》采访时说,去年法国共有125人被配偶或前配偶杀害,其中女性有102人。警方和宪兵去年“干预家暴的数量仍非常多”,全年接到40余万个涉及家暴的电话,相当于平均每小时接到大约45个。相关人员几乎每天要处理解救女性和儿童的事宜。

达尔马宁希望涉及家暴的报案得到优先处理,同时要求“每个警察局和宪兵队”配备一名“负责处理家暴问题的专员”,确保相关报案的跟进,并在必要时与其他部门协调。另外,自8月底起,内政部将参照反恐和禁毒领域现有模式,为每名警察局长和宪兵总长配备一名官员协助处理家暴问题。

法国政府2014年开通一条专门为女性受害者服务的免费求助热线。遭受任何形式暴力侵犯的女性均可匿名拨打热线,向专业人士求助。

乌俄在阿富汗边境开展联合军演

乌兹别克斯坦国防部2日宣布,该国和俄罗斯“南部-2021”联合军演在乌南部与阿富汗接壤的苏尔汉河州铁尔梅兹军事基地正式启动。

乌国防部当天发表声明说,本次乌俄两国联合军演将持续至8月8日,主要目的是完善两国军队合作体系,并就安全领域的问题交流经验。

乌国防部还表示,该国已派出约200名军人、20多台装备,参加于8月

5日至10日在邻国塔吉克斯坦举行的俄乌塔三国联合军演。

乌兹别克斯坦南部与阿富汗接壤。美国总统拜登今年4月宣布,驻阿美军5月1日开始撤离,9月11日前完全撤出。7月8日,拜登表示,美国在阿富汗的军事任务将于8月31日结束。随着美军加速撤离阿富汗,塔利班与阿政府军之间的战斗日趋激烈,当地安全形势持续恶化。

国务院成立 河南郑州“7·20”特大暴雨灾害调查组

7月17日以来,河南省遭遇极端强降雨,特别是7月20日郑州市遭受特大暴雨灾害,造成重大人员伤亡和财产损失。为深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾重要指示精神和李克强总理等

中央领导同志批示要求,根据有关法律法规规定,国务院决定成立调查组,由应急管理部牵头,相关方面参加,对河南郑州“7·20”特大暴雨灾害进行调查。调查组聘请专家为调查工作提供技术支持。

调查组将依法依规、实事求是、科学严谨、全面客观地对灾害应对过程进行调查评估,总结灾害应对经验教训,提出防灾减灾改进措施,对存在失职渎职的行为依法依规予以问责追责。

河南通报最新灾情 遇难人数上升至302人

河南省人民政府新闻办公室8月2日下午举行新闻发布会通报河南最新灾情。截至8月2日12时,此次特大洪涝灾害已致302人遇难,50人失踪。

发布会通报,截至8月2日12时,全省共有150个县(市、区)、1663个乡镇、1453.16万人受灾。全省组织紧急避险93.38万人,转移安置最高峰值147.08万人;倒塌房屋30616户、89001间;农作物受灾面积1635.6万亩,成灾面积872.3万亩,绝收面积380.2万亩。

在重灾区郑州市,截至8月1日18时,全市共遇难292人,失踪47人。其中,因洪水、泥石流导致189人遇难;因房屋倒塌导致54人遇难;因地下室、车库、地下管廊管网等地下空间溺亡39人;另有其他遇难者10人。县区方面,巩义市遇难64人、荥阳市58人、新密市46人、登封市12人、新郑市2人、上街区2人、中牟县0人,共遇难184人;市内五区和四个开发区共遇难108人。

据介绍,由于郑州市瞬间降雨量大、城镇交通严重损毁,城市地下空间排水量大,遇难人员比对需要时间,造成搜救困难重重。搜救范围广、难度大、比对时间长,导致了搜救时间的延长。目前,河南全省铁路、民航、高速公路和国省干线公路全部恢复通行,除郑州地铁和卫河流域蓄滞洪区外,其他城乡公共交通和通信网络基本恢复。受灾群众集中安置区、公共交通、受淹场所等实现消杀全覆盖。



郑州加紧开展核酸检测

记者从郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组办公室新闻发布会上获悉,自7月30日郑州市二七区发现首例无症状感染者以来,截至8月2日18时,此轮疫情导致郑州市新增本土确诊病例13例,无症状感染者50例。图为8月2日,在郑州市金水区一个核酸检测点,医务人员对市民进行核酸检测取样。

北京市市场监管局处罚三家校外培训机构

记者2日从北京市市场监管局获悉,针对群众反映强烈的校外培训机构乱象,北京市市场监管部门近期结合民生领域案件查办“铁拳”行动,对校外培训机构持续加强执法检查,依法查处“学大教育”“51talk”“ABC外语培训学校通州校区”发布违法广告、无证办学、价格违法、不正当竞争等行为。

其中,“学大教育”价格违法、发布违法广告及虚假宣传,被罚123.5万元;“ABC外语培训学校通州校区”无证办学、价格违法,被罚18.13万元;“51talk”发布

虚假广告,被罚50万元。

据悉,“学大教育”在其App中售卖的某课程,标示原价6000元,现价3600元,但原价从未成交,构成利用虚假的或者使人误解的价格手段,诱骗消费者交易的行为。同时,“学大教育”App和官网宣传中,引用不真实用户评价、虚构教师履历、明示或暗示保证性承诺、利用高校形象作推荐证明。北京市市场监管部门对“学大教育”价格违法、发布违法广告及虚假宣传行为作出合并罚款123.5万元的行政处罚。

据悉,北京市市场监管部门对“ABC

外语培训学校通州校区”的经营主体——北京径成英教育网络科技有限公司通州分公司,擅自举办民办学校、价格违法行为,合并作出罚款18.13万元的行政处罚;对“51talk”的经营主体——北京大生知行科技有限公司,发布违法广告等行为作出罚款50万元的行政处罚。

据介绍,截至目前,北京市市场监管部门共检查线下教育培训机构5031家次,检查线上教育培训机构956家次,累计立案528件,罚没款共计1152.82万元,有效强化线上线下校外培训机构规范管理。



意大利西西里岛和濒临亚得里亚海的中部城市佩斯卡拉等地近日发生林火,造成多人受伤。(本版图文报道均据新华社)